

Ára 300 korona

HAJDUFÖLD

1923. év december 11.

KEDD

Debreczen, V. évf. (279.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 6000 K.
EGYES SZÁM ÁRA 300 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Az elvont ember

A helybeli szabadkőműves ujság Debreczen város közgyűléséről elmélkedvén, azt kívánja, hogy a jövő közgyűlésből ki kell zárni mindazokat, akik valami *fajt, felekezettel* vagy *osztályt* képviselnek, mert a városi parlamentben nem foglalhat más helyet, mint a minden más szempont fölé emelkedett »debreceni polgár«. Ilyen egyénekből kell majd állani az u. n. városi pártnak.

Szó, ami szó, magunk is szeretnők, ha a közügyeinket tiszta, hamisítatlan *csak civis Debreceniensisek* intéznék, de az a bökkenő, hogy ezt a klaszszikus emberfajtát nem lehet megtalálni. Mert hiszen nem is az emberekben, a Plató kétlábu tollatlan állatjában van a hiány és a hiba, hanem a városi ügyek különféleségében, de kivált ez ügyek kezelésének különféle módjában.

De hát lássunk egy esetet. Mi a »debreceni polgár« úgy képzeljük, hogy az minden gondolatával, szíve minden dobbanásával a nemes város, másodsorban a város közönségének érdekét akarja szolgálni. Neki minden indítványnál, szavazásnál és döntésnél az a legfőbb kérdés: hasznos-e az »Debrecenre« vagy annak népére nézve? Tehát semmi vállalat, üzem, gazdaság, anyagi vagy kulturális mozgalom sem számíthat az ő részéről támogatásra, ha azok nem a jelzett célokat szolgálják. Mondjuk például állást kell foglalni a *hortobágyi halastavak* kérdésében. Felháborodva értesül, hogy ez a ropant halgazdaság a közre nézve teljes tökéletesen elvesztett dolog. Sem a város lakosságát nem látja el olcsóbb husneművel, amit a mai inséges időkben tenni hivatása és kötelessége lehetne, vagy ha már nyereszkeskedésre alakult a vállalat, a város nem nyer rajta semmit, holott csaknem egész adminisztrációját fizethetné a halastavak jövedelméből. Felháborodva hallja, hogy az évi öt milliárd nyers jövedelem egy pesti zsidótársaság: Eber A comp. zsebébe ömlik. Javasolja tehát a faj, a felekezet, az osztály érdekein felül emelkedő *csak »debreceni polgár,«* hogy a tisztelt részvénytársaságot emelítsük ki pompás üzlete lágy pihéi közül és vegyük a hortobágyi tavakat, de rögtön, házi kezelésbe. Ha lehet per nélkül, ha kell, per után is.

Vajjon egyezünk-e, tisztelt leltárs, a »debreceni polgár« elvont fogalmában? Ha igen, nagyon örvendünk, de mi inkább azt hisszük, hogy nem. Mert ahány közügy szönyegre kerül, annyiféle a felfogása is, tehát annyiféle lesz a »debreceni polgár« is. A mi eszményünk például a Községi Párt debreceni polgára. Ezt akarjuk mi kitermelni, feltámasztani. Tudjuk, hogy nehezen megy. De megpróbáljuk.

Kimondták a sürgősséget a földreformnovella tárgyalására Szociáldemokrata interpelláció az egyetemi igazoltatások miatt - Személyeskedések a nemzetgyűlésen

A nemzetgyűlés mai ülését fél-tizenkettőkor nyitotta meg *Huszár Károly* alelnök.

A Ház a földreformnovella tárgyalására kimondja a sürgősséget.

Farkas István kifogásolja, hogy a novellában módot adnak középirtokok létesítésére.

Ernst Sándor: A törvényjavaslatot elfogadja. Nézete szerint nagy szabású pénzügyi politika szükséges ahhoz, hogy ezt a kérdést megoldják.

Az egyházi birtokkal kapcsolatban kijelenti, hogy ezer esztendő óta a kulturának annyi mindenféle intézményét állították fel, azonban csodálkozik azon, hogy ezek ellen nyilvánul meg a legnagyobb antagónizmus.

Dénes István azt állítja, hogy a földmunkások 49% a ki van zárva a földosztásból. Hivatkozik *Kállay Tibor* pénzügyminiszternek egy nyilatkozatára.

Dabasy Halász közbeszól: Nem emlékszem, hogy így mondotta volna a pénzügyminiszter ur.

Dénes István: Tisztázni akarja a kérdést.

Gaál Gaszton: A képviselő urnak még mást is kell tisztázni.

Dénes: Ha azt a bizonyos pert megsürgetem.

Gaál Gaszton: A nemzeti lobogó meggyalázásáról van szó,

lehet, hogy önnek eziránt nincs érzelme, de nekem van.

Dénes: Ezután a magántulajdon szentségéről beszél.

Gaál Gaszton: Az ügyvédjelöltek is kötelesek tisztelőben tartani a magántulajdon szentségét.

Dénes István Gaál Gaszton felé fordulva: Ön egy perfid rágalmozó, akivel nem állok szóba.

Az elnök Dénest rendreutasítja.

Dénes István ezután tovább akadékoskodik. A javaslatot nem fogadja el.

Elnök ezután napirendi javaslatot tesz.

Pikler Emil (vörös) a napirendhez kér szót: A mai napon igazoltatták az egyetemi hallgatókat és akik nem tudták magukat igazolni, hogy keresztények, azokat megverték.

A gettóbéli saktergyilkosság: „sajnálatos eset”.

Egyes lapok a Dob-utcai *sajnálatos események* kapcsolatban nem átalították az egész ügyet *keresztény pogromnak* feltüntetni.

Vass József népjóléti miniszter: A pogromra való uszításról nem

tud, azonban ha úgy van, akkor az ügyesség meg fogja tenni kötelességét. Az egyetemeken verekedések történtek, de egyelőre teljesen tisztán nem lát ez ügyben. Mindenesetre megdöbbenéssel vette tudomásul azt, ami ott a mai napon történt.

Gaál Gaszton személyes kérdésben szólal fel: Dénest még a nyár folyamán rendkívül súlyos vádakkal

Három zsidó a dob-utcai gyilkosság tette

A budapesti egyetemen provokáló magatartásuk miatt ismét igazoltatják az idegen főiskolai hallgatókat - A sakterkéses gyilkos a Zsidó Védőrség tagja

Legutóbbi számunkban beszámoltunk már arról az aljas és vérlázító gatzettóról, amelyet a budapesti gettóban egy elvetemült zsidó libakereskedő követett el, sakter késével a szó szoros értelmében lemészárolva egy magyar honvédet.

A gettóbéli rémtett széles körben keltett óriási felháborodást s a rendőrség, amely teljes erővel nyomozott ebben az ügyben, kétségtelesen megállapította, hogy

a keresztény gyilkos véres büne *Löbl József* libakereskedő lelkét terheli.

A rendőrség egyébként ma az ügyről hivatalos jelentést adott ki. Ebből megállapítható, hogy a *dob-utcai sakterek állati módon végeztek szerencsétlen áldozatukkal, Tremmer József* örvézetével, sőt az is kiderült, hogy *Löbl* miután már halálos sebet ejtett Tremmeren, két másik zsidóval, *Bárd Szigfrid* sapakészítővel és *Grönisch* ablaktisztítási vállalkozóval addig ütötte-verte egy székkel a szerencsétlen örvézetőt, míg az kiszövedett. Azt is megállapította a rendőrség a siberális lapok hazugságaival szemben, hogy a verekedést nem a nyolc katoná, hanem a Lázár-kávéházban tanyázó szemenszedett gettó csöcselék provokálta. A katonák nem is voltak Budapesten ismerősök,

azt sem tudták, hogy a Lázár-kávéház milyen ocsmány zsidó lebuj s hogy abban állandóan csak zsidók szoktak tartózkodni.

A honvédgyilkos szíriaiakat egyébként már át is szállították a rendőrségről az ügyességre, amely szán dékos emberölés büntetével vádolja mindhármójukat.

Az egész szennyes büntetnek legérdekesebb részlete az, hogy *Löbl* állítólag

egy titokban működő nemzetlenes zsidó fegyveres alakulatnak, a „Zsidó Védőrségnek” volt a tagja.

illette, amelynek tisztázását Dénes még a mai napig sem tartotta fontosnak. Leveleket olvas fel, amelyek szerint Dénes István Szászvároson egy szocialista gyűlésen

meggyalázólag nyilatkozott a magyar trikolorról.

Felolvas egy közjegyző előtt tett nyilatkozatot, amelyben Szászváros volt táblabírája kijelenti, hogy a világháború kitörése előtt az ő irodájában egy *Lőrincz Ágost* nevű írakkal együtt az ő kárára több ezer koronás sikkasztást követett el.

Dénes István cáfolni próbálja *Gaál Gaszton* vádjait.

Az ülés négy órakor ért véget.

A dob-utcai sakter mészárlás széles hullámokat vert a budapesti egyetemi ifjuság körében is. Ugyanis a zsidó egyetemi hallgatók felháborító pökhendi módon tárgyalták maguk között a honvédgyilkosság ügyét.

A zsidó egyetemi hallgatók egyike dicsekedve beszélt fajsorsosainak, hogy *Tremmer Mátás* esete után a kereszténynek valószínűleg megfogják gondolni, hogy kikezdenek-e a zsidókkal.

Az ifjuság értesülést szerzett a zsidó egyetemi hallgatók vérlázítóan provokatív viselkedéséről s miután amugy is nagy elkeseredés uralkodott a sakterkéses gyilkosság miatt, az ifjuság elhatározta, hogy

a zsidó hallgatókat újra igazoltatni fogja.

Az igazoltatások a közgazdasági egyetemen kezdődtek s folytatódtak a központi egyetemen, ahol a zsidó hallgatók provokáló magatartása miatt három zsidót megverték.

A politika hírei

Gróf *Bethlen István* miniszterelnök hétfőn délután utazott el Párisba, hogy résztvegyen a népszövetség tanácskozásain, amelyeknek legfontosabb tárgya a magyar külföldi kölcsön ügye. *Bethlen István* párisi útjára elkísérte *Walkó Lajos* kereskedelmi miniszter is.

A magyaróvári választás heves választási küzdelem után este 7 órakor a következő eredménnyel zárult: *Kühne Lóránd* 3678, *Anka János* 1088 szavazatot kapott.

Az államjegyjintézet új elnöke

A magyar királyi állami jegyjintézet hosszú idő óta őrösen álló elnöki tisztségére a Kormányzó *Papp Elek* belső titkos tanácsost, az államjegyjintézet eddigi alelnökét nevezte ki.

Az Arany János Társaság Ünnepélye

A debreceni Arany János Társaság vasárnap délután tudományos és irodalmi értékekben gazdag, magas színvonalu előadás keretében ünnepelte meg a Himnusz születésének és Bolyai János világraszóló felfedezésének százszázötödik jubileumát. Az előkelő vendégek soraiban ott láttuk a tudományos és irodalmi élet számos kiválóságát, Kölcei Ferenc Debrecenben élő rokonságát, dr. Kölcei Sándort és családját, dr. Galánffy Jánost feleségével, Kölcei Annával és gyermekeivel, továbbá dr. Hoendel Vilmos, dr. Darkó Jenő, dr. Zivuska Jenő, dr. Tankó Béla egyetemi tanárokat, Ady Lajos főigazgatót, dr. Ferenczy Tibor rendőrfőtanácsost, a református és kegyesrendi róm. kath. főgimnáziumok tanári karának kiválóságait, dr. Demkó postaiszolgálatot, dr. Liszt Nándor tb. főorvost, dr. Oichváry László, dr. Szűcs Géza, dr. Kertész István ügyvédek, Sexly Emil bankigazgatót, dr. Visky Sándor tanácselnököt, Szarukán Zoltán kuriai bírót és másokat.

Az Egyetemi Vegyeskar irredenta nyitánya után *Hogyor* József, a piarista főgimnázium nagytudomány igazgatója lépett a pódiumra és minden idők legnehezebb problémájáról, a két Bolyai tudományos munkásságának eredményeiről, az absztrakt matematika új irányának megalapozásáról és az euklideszi V. posztulátum megdöntéséről tartotta meg mélyreható szabadelőadását. A világraszóló felfedezésnek mély értelmű jelentőségét a két Bolyai élet-történetének érdekfeszítő eseményeibe foglalva, mint egy titkos és nehezen megközelíthető világot a maga tiszta valóságában állította a közönség lelki szeméi elé. A közvetlen modoru, tudományos igazságokat népszerű formában tárgyaló, de mindvégig költői lendületű előadást a hallgatóság lelkes ovációval fogadta.

Jékei Balogh György szavalata után dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár, a kiváló esztétikus értekezett Kölcei esztétikájáról. Először Kölceinek a külföldi esztétikusokhoz való viszonyát világította meg, majd rendszerbe fűzte írásaiban szétszórt nézeteit. Ezek szerint Kölcei nem zárta ki az esztétikai nézetek körében a fejlődés lehetőségeit, miután az izlést korok és fajok szerint változóknak és fejlődésben levőnek vallotta. A formát alávettette az érzelmi tartalomnak, hangoztatta a komikumban a nemzeti elemek fontosságát. Ő foglalkozott először magyar nyelven a humor kérdésével, kiemelve abban a szentimentális elemet. A tragikumról is oly meghatározást adott, melyet sokan a mai esztétikusok is fenntartanak. Különösen uttóró volt Kölcei azzal, hogy ő foglalta elméletbe a romantizmus esztétikai alapelveit.

A közönség Mitrovics Gyula nagyértékű előadását hatalmas ünnepelésben részesítette. *Olejár* Mihály szavalta el ezután Kölcei Himnuszát lendületesen, magával ragadó erővel, majd dr. Zsigmond Ferenc egyetemi magántanár, református főgimnáziumi tanár mondotta el költői szépségekben még a Beöthy Zolt-féle irodalomtörténeti stílust is magasán tulszárnyaló ünnepi beszédét a Himnusz költőjéről. Ragyogó fényességű, nagy szenvedélyekkel tomboló szópoklatával, melyben minden metaforának, hasonlat-

nak és megállapításnak irodalmi értékű sulya volt, külön érdekességet kölcsönzött az az irodalmi beállítás, mely Kölcei költészetének erejét a kálvinizmus puritán eszmevilágából látta kibontakozni, szemben az irodalomtörténet régebbi felfogásával, mely úgy vélekedett, hogy Kölcei meghasonlott a protestantizmussal. A gyönyörű beszéd, mely minden magyar embernek eltörölhetetlenül vésődött be a lelkivilágába, freneti-

kus sikert aratott. Végezetül az Egyetemi Vegyeskar adta elő a Himnusz *Mácsay* Sándor stílusos vezetése mellett, hogy méltó befejezést adjon a művészi és tudományos színvonalu ünnepélynek, mely igaz dicsőretére válik annak a nemes törekvésnek, melyet az Arany János Társaság kulturális hivatottságánál és erkölcsi rátermettségénél fogva a Tiszántul magyar kulturájának fejlesztése érdekében magára vállalt. (In)

A Svetits-intézet huszonöt éves jubileuma

Ünnepi diszgyűlés és műsoros előadás

A debreceni Svetits-intézet és a római katolikus tanítónőképző, amely jelentőségteljes szerepet tölt be Debrecen városának kulturális életében, bensőséges ünnepségek keretében ünnepelte fennállásának 25 éves jubileumát, amelyen igen nagy számban vettek részt az intézet debreceni és vidéki növendékei, valamint Debrecen város társadalmának előkelőségei.

Diszgyűlés

A sorozatos ünnepségek szombaton délelőtt kezdődtek, amikor is 11 órakor az intézet dísztermében diszgyűlés volt igen nagyszámu és előkelő közönség jelenlétében.

Az ünnepélyes diszgyűlésen *Mellau* Márton igazgató mondott megnyitó beszédet s ismertette a tanítónőképző történetét, fejlődését. Az intézet változatlanul követi azt az irányt, amelyet az alapítók lefektettek.

A tartalmas emlékbeszéd után *Balogh* Margit tanítónő énekelt művészi biztossággal. A zongorakíséretet *Sváb* Anna látta el precizen. *Pataky* Ilona saját verseiből szavalt kiforrott szavalókészséggel. *Laczkó* Annus művészi zongoraszámot adott elő. A volt növendékek nevében *Pogány* Erzsébet üdvözölte a jubilans intézetet magas színvonalu beszédében.

Petik Kalmánné a Katolikus Tanítónők Országos Egyesülete nevében mondott üdvözlő beszédet.

Pogány Irén, *Maróthy* Ilonka, *Thuróczy* Ilonka egy melodramát adtak elő nagy hatás mellett, majd *Pröbauer* Ferencné, *Pröbauer* Ferenc, *Nagy* Berta művészi zene-száma következett.

A diszgyűlés befejezte előtt *Dézi* Sándorné *Surdnyi* Mária, a Svetits-intézet volt növendéke felhívta a volt tanuló társakat, hogy az intézet iránti hálójukat úgy fejezzék ki, hogy megteremtik az intézet zászló-alapját. Az indítványt egyhangu lelkesedéssel elfogadták.

Az intézet növendékei délelőtt megkoszorúzták *Svetits* Mátyásné sírját.

Művész-délután a Svetitsben

Szombaton és vasárnap délután a Svetits-intézet dísztermében művész-délután volt. A szereplők tudások legjavát nyújtották s nagy sikert arattak.

Este az Arany Bika szálló kistermében barátságos összejövetel volt s a fiatalság a Gazdász zenekar nótái mellett táncra perdült s záróórát a legjobb hangulatban együtt volt.

Megalakult a tiszántuli mezőgazdasági hitelszövetkezet

Gróf Almásy Imrét elnökké választották

A mezőgazdasági hitelakció lebonyolítására szolgáló *Tiszántuli Körszeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet* — amelynek székhelye Debrecenben lesz — vasárnap délelőtt tartotta alakuló közgyűlését a gazdasági társadalomnak élénk nagy érdeklődése mellett. A fontos és nagy jelentőséggel bíró szövetkezet megalakításában nagy szerepe volt a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamarának, amely a gazdasági társadalom érdekeit mindig nagy lelkesedéssel igyekezett megvédeni és céltudatos munkájával már eddig is felelősülhetetlen szolgálatokat tett.

A mejelentek.

Az alakuló gyűlésen jelen voltak: dr. *Gróf Almásy* Imre, az Országos és a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara elnöke, a pénzügyminiszter képviselőjében *Rauscher* Aurél miniszteri tanácsos, dr. *Hadhpy* Zsigmond főispán, az OKH vezetősége részéről dr. *Mikó* Gábor ügyvezető igazgató és *Borsody* Sándor h. igazgató, dr. *Antal* István titkár, a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara képviselőjében, dr. *Czeplédy* Mihály kamarai alelnök és dr. *Racz* Lajos kamarai igazgató, Debrecen város képviselőjében *Zöld* József gazdasági tanácsnok, a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara kerületében működő gazdasági egyesületek részéről *Jóna* István, a Debreceni Gazdasági Egyesület elnöke, a Szatmárvármegyei

Gazdasági Egyesület képviselőjében *Jékey* László, *Papp* Sándor a Hajdúvármegyei Gazdasági Egyesület titkára, *Szalay* Pál a Szolnok Gazdasági Egyesület igazgatója, valamint a helybeli és a Kamarai kerületbeli vezető gazdák igen nagy számban.

Alakulás.

Az alakuló gyűlésen először dr. *Mikó* Gábor az OKH ügyvezető igazgatója mutatott rá a hitelszövetkezetek fontosságára, majd gróf *Almásy* Imre és *Rauscher* Aurél miniszteri tanácsosok mondtak magas színvonalu beszédet.

Borsody Sándor OKH igazgató mutatta be ezután az alapszabálytervezetet, amelyet a közgyűlés teljes egészében, minden változtatás nélkül elfogadott.

Az igazgatóság.

Majd megválasztották az igazgatóságot, amelyben egy-egy tag képvisel minden egyes törvényhatóságot, míg a többi tagok az Országos Központi Hitelszövetkezetet, az Országos Mezőgazdasági Kamarát és a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamarát képviselik.

Elnök lett gróf *Almásy* Imre, alelnök dr. *Czeplédy* Mihály.

Az alakuló közgyűlés után megtartott igazgatósági ülésen az igazgatóság elnökké *Czeplédy* Mihályt választották meg.

A földreform Debrecenben

Az Országos Földbirtokrendező Biróság által Debrecen városra elrendelt megváltási eljárás lefolytatásával dr. *Fekete* Gedeon kir. kuriai bírót bízta meg. E hatalmas munkálatok előkészítései most vannak folyamatban; ugyannyira, hogy az összeírt házhely igénylők jogos igényeik elbírálása tárgyában

a tárgyalások rövid időn belül megkezdődnek.

A földnélküli, törpe és kisbirtokosok földigényeik kielégítése céljából, mint értesülünk, erősen tömörülnek és az Országos Földbirtokrendező Biróság előtti képviseletükkel dr. *Nagy* István és lovag *Berks* Lajos debreceni ügyvédeket bízták meg, akik a szomszédos biharmegyei községek földigénylési ügyeiben szintén a földigénylőket képviselik.

Bizonyára a pártatlan bíróság a jogosnak talált igények kielégítését közmegelegedésre fogja elintézni, miáltal Debrecenre nézve ez az oly fontos és nagyhorderejű társadalmi kérdés nyugvóponttra jut.

A kir. ítélőtábla új beosztása

A debreceni kir. ítélőtábla elnöke, *Oichváry* Zoltán most állította össze a kir. ítélőtábla tanácsának új beosztását az 1924. évre. Az új beosztás a következő:

Polgári ügyekben

Fellebbezési, felülvizsgálati és vegyes tanácsok:

Kereskedelmi, kötelmi, örökösödési perek: Elnök *Oichváry* Zoltán, a kir. ítélőtábla elnöke, helyettese *Szoboszlay* Sándor tanácselnök. Birák: dr. *Dávid* István, dr. *Kerekes* István, Jegyző dr. *Tóth* Kalmán, Tárgyalási nap: Kedd, Szerda.

Kereskedelmi, váltó és kötelmi perek, csőd- és cégügyek: Elnök *Szoboszlay* Sándor. Birák: dr. *Réczei* Sándor, dr. *Gallé* Jenő, kiségitő dr. *Dávid* István. Jegyző dr. *Diczig* József. Tárgyalási nap: csütörtök, péntek.

Személyi állapotot tárgyaló és közpolgári perek: Elnök *Kuiln* Imre tanácselnök. Birák: *Papoczy* Lajos, *Harsányi* Gusztáv, *Szarukán* Zoltán. Jegyző dr. *Schindler* Dező. Tárgyalási napok: Hétfő, kedd, szerda.

Dologi és egyéb közpolgári perek és fakihaszadási ügyek: Elnök *Czébel* Gusztáv tanácselnök. Birák: *Kelemen* Ernő, dr. *Oláh* Lajos, kiségitő *Lábas* Béla. Jegyző dr. *Dávid* Ferenc. Tárgyalási napok: csütörtök, péntek, szombat.

Dologi és egyéb közpolgári perek és fakihaszadási ügyek: Elnök dr. *Matolay* Gábor tanácselnök. Birák: *Kelemen* Ernő, *Fekete* Gedeon. Kiségitő dr. *Kerekes* István. Jegyző dr. *Dávid* Ferenc. Tárgyalási napok: hétfő, péntek és szombat.

Büntető ügyekben

Büntető tanácsok: Elnökök: dr. *Perjéssy* Mihály tanácselnök, dr. *Oláh* Miklós tanácselnök. Birák: *Szabó* József, *Szuhányi* Andor, *Lábas* Béla, dr. *Várady* Sándor, *Pavletits* Béla, *Nagy* Kalmán. Kiségitő birák: *Kelemen* Ernő, *Baróthy* Zoltán és *Szuhányi* Andor. Jegyzők: dr. *Krompachi* Egerer Kalmán, dr. *Csernátonyi* Lajos. Tárgyalási napok: Hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntek, szombat.

Fiatalkorúak tanácsa. Elnök: dr. *Várady* Sándor ítélőtáblai bír. Birák: *Szabó* József, *Lábas* Béla. Jegyző dr. *Csernátonyi* Lajos. Tárgyalási nap szombat.

1921-es fehér és vörös

ó-bor
a Gambrinusban.

Apróhirdetések ingyen
a Hajdúföld előfizetőinek

Cserkészek közgyűlése

A magyar cserkész szövetség IX. debreceni kerülete vasárnap délelőtt tartotta közgyűlését. Ez alkalommal Debrecenbe érkezett *Faragó Ede* országos főtitkár, dr. *Borsiczky Sándor* országos ellenőrző megbízott, *Ispanovits Sándor* I. kerületi ügyvezető elnök és *Schrank Endre* parancsnok vezetésével az állami gépgyár XIII. számú „Ezermester” csapata 120 taggal. Megjelentek ezenkívül a tiszántuli csapatok tisztjei is.

A közgyűlésen a tisztújítás eredményeképpen *Waltich Oszkár* reáliskolai tanárt, egyetemi rektort ügyvezető elnöké, *Török Tibor* leánygimnáziumi tanárt egyhangulag főtitkárrá választották meg. Az intézőbizottságot *Mezei Béla* debreceni vallástanárral, *Tamáská Endre* nyíregyházi polgári iskolai igazgatóval és *Csapó István* berettyóújfalui polgári iskolai tanárral egészítették ki. A közgyűlés után vezetői konferencia volt, melyen a központ kiküldöttei tartottak előadást. Ennek végzetével megismerlésték a debreceni csapatokat.

Az „Ezermesterek” iparos tanulókból álló csapata pompás fegyelmeltségével általános feltűnést keltett. A vendégcsapat megtekintette a várost s este részt vett a tanítóképző intézeti 167 es sz. „Törérvés csapata” teadélutánján, ahol a fiuk talpraesett szereplésükkel órákon át emelkedett hangulatban tartották a megjelenteket.

ATROCITÁSOK

Jogrend és sakterkés. A sziriai világnézet kakaóbombás tinta-zsidai, Kláru Ármán, Pajszsék és a többi irodalmi sakterek ismét jogrendet kiabálnak az egyetemi igazoltatások miatt. A sakterkés vágása nem érintette testük nemesebb részeit. Mikor a magyar nemzeti hadsereg katonáját halálra sebezte Löbl jogrend-sakter kétélű sakterkése, ő szerintük a konszolidáció ügye nem szenvedett csorbát. *Pedig a sakterkés kétélű fegyver!* Rövid nyele, hosszú pengéje van és mind a két oldalán éles. Egyik oldala a sakteruralom alatt nyögő magyar nemzetet sebezte meg, másik oldalával pedig az alvó magyarok szeméről vágta le a hálgyogot, *Pikler Emil* is együtt vacsorázott a sakterkessel és a szociáldemokrata képviselő éppen a Dobutcai libamájburzsoázia fokhagymakoszorújában keseregte erősen nacionalis és erősen burzsuos cionista dalat, mikor a sakterkés proletárvért ontott: egy magyar katona drága, szent véré. A zsidó lapok nagy része néma hallgatással tüntetett faji ijedségének jogrendi hatása alatt, a böszsebb sakterek azonban már belekapaszkodnak az egyetemi igazoltatásokba és jogrendet üvöltönek. Hát csak üvöltsek a maguk dalát, majd meglátjuk, ki tudja a másikat tülkiabálni: minél inkább erősebb a hangunk. Vigyázzunk magyarok! A Dobutcai szeméttlerakodóhely Löbl személyében új Szamuellit termelt ki a maga kaftános anyaggyűjtőjéből. Még alig robogott el Szamuelli halálvonata, máris nyakunkon a sakterkés! Vagy pardon: erről talán nem is illik szólni, hiszen vallási szerszám!

Ma két egység van: a magyar asszonyok és az ifjuság egysége

A MANSZ országos gyűlése - Tormay Cecill nagy beszéde

Budapest, december 9. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége december 8-án tartotta országos nagygyűlését Budapesten. A gyűlésen *Horthy Miklós* Kormányzó neje is megjelent leánya, *Fáyné Horthy Paulette* kíséretében.

A gyűlést *Tormay Cecill* elnökön nyitotta meg poétikus szépségekkel ékes, mély hatású beszéddel. Röviden vázolta a háziipari tevékenységüket. A napipolitikai életéről beszélve, szomorúan állapította meg, hogy a parlament mai hangja nem a magyar ur hangja.

Az ifjuság képviselője december 8-án üres kézzel állott a Kormányzó elé — folytatta *Tormay* — és mégis a legnagyobb ajándékot adta a Nagyurnak akkor, amikor kijelentette, hogy a

magyar főiskolai hallgatók egy egységes táborban vannak.

Ma két egység van: a magyar asszonyok és az ifjuság egysége. És a magyar asszonyok arra kéri a magyar férfiakat, hogy *ajándékozzák meg az országot a férfiak egységével is.*

Ezután a szövetség főtitkára, *Kiss Károly* számolt be a MANSZ tevékenységéről.

Zichy Rafaelné ismertette a **szövdokció**

bámulatos eredményeit. A MANSZ telepein 450 szövdokció dolgozik. A központba 200 szövdokció munkáját

Tolvaj, aki ügyvédi felszólítást intéz a lopott holmikért

A soknevű szélhámos nő

Jelentette a Hajdúföld, hogy a közelmúltban egy áldott állapotban lévő nő számos szélhámosságokat követett el Debrecenben. Legutóbb *Szabó Józsefné* Erzsébet-utcai születésű nő állított be, ahol szintén lopást akart elkövetni. Azonban a házbeliek gyanút fogtak, mire a nő, aki *Szabó Józsefné*nek mondotta magát, gyorsan elpárolgott, de otthagytott a születésnőnél egy nagy csomagot, amelyben értékes fehér és ruhaneműk voltak, amelyek mind lopásból származtak. A születésnő akkor az otthagytott csomagot beszigeltatta a rendőrségnek.

A rendőrség akkor széleskörű nyomozást indított a tolvaj nő kézrekerítésére, azonban az pár napig nem vezetett eredményre, pedig az asszony továbbra is Debrecenben garázdalkodott. Az volt a módszere, hogy mint

állapotot asszony, beállított magános asszonyokhoz, családokhoz s éjjeli szállást kért.

A vendéglátást mindenütt avval fizette meg, hogy összepakolt minden értékes holmit, ékszert, ruha- és fehérneműt, készpénzt s hajtásban továbbállott.

A szélhámos asszony működésére a múlt napokban tette fel a koronát. Elment az egyik debreceni ügyvédhez s megbizta, hogy az ő nevében intézzen levélben

ügyvédi felszólítást *Szabó*

szállították be 12800 méter törülközőt, 14000 méter vásznat, 2000 méter lepedővásznat, a többi szőttest helyben értékesítették.

Debreceni kiküldöttek a MANSZ országos gyűlésén

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége budapesti közgyűlésén megjelentek a MANSZ debreceni csoportjának és iparos szakosztályának kiküldöttei is, élükön *Ollinger Béláné* ügyvezető elnökön, aki a közgyűlésen részletes és értékes beszámolót tartott a debreceni csoport működéséről.

A közgyűlés résztvevői nagy örömmel vettek tudomást arról, hogy a debreceni MANSZ megalakította az iparosszakosztályát s legutóbb megalakult a postás és vasutas csoport is.

A közgyűlés után az Országos Kaszinóban teastély volt, amelyen megjelent *Horthy Miklós* Kormányzó felesége is. A debreceni kiküldöttek *Ollinger Béláné*, *Kabay Györgyné*, dr. *Szabó Mihályné*, *vecsei Nagy Endréné*, *Asztalos Istvánné*, *Lechner Lajosné*, *Palotay Lajosné*, *Szél Gergelyné* szintén résztvettek a teastélyen.

A MANSZ debreceni csoportjának kiküldötteit lakására magához invitálta *Tormay Cecile*, aki hosszasan elbeszélgetett velük a debreceni csoport ügyeiről.

Józsefné születésnőhöz,

követelje vissza tőle a nála felejtett holmikát, ruha- és fehérneműket, — amelyek, mint később kétségkívül megállapítás nyertek, mind lopásból származtak, — mert ellenkező esetben *birói utra tereli az ügyet.* A születésnő, mint ismeretes, beszigeltatta a csomagot a rendőrségnek.

Az ügyvédi felszólítólevél új fordulatot adott a nyomozásnak s a rendőrség rövidesen elfogta a szélhámos nőt *Barna Imréné Katonka* Róza többszörösen rovtomultu asszony személyében. Barnánét már elfogta egyszer a rendőrség régebbi bűncselekményeiért, de a születési klinikáról, — ahová beszállították — megszökött.

Barnáné különböző álnévek alatt szélhámoskodott, így például az ügyvédi felszólítólevelet *Szabóné* név alatt írta alá.

Nagyobb lopást követett el *Brück Mórné* Simonffy-utcai, *Hirschfeld Árminné* József kir. herceg utcai, *Horváth Erzsébet* Sziv-utcai, *Kiss Andrásné* Széchenyi-utcai lakos, *Oláh Róza* stb. kárára.

Az ellopott holmik értéke közel 20 millió korona.

Az arany- s ékszerszeműket egyik helybéli ékszerszáll értékesítette. Barnánét kihallgatása után újra beszállították a születési klinikára, ahol most gondos felügyelet alatt áll.

A karácsonyi nagy vásár alkalmával új évig 20 olcsó napot rendez a Hajdusági férfiruha-áruház Piac-u. 67. sz.

Mikor is eladásra kerülnek:

Férfi öltönyök
190,000 K-tól,

Férfi félhoszu télikabát
170,000 K-tól,

Férfi hoszu télikabát
meleg béléssel
220,000 K-tól,

Férfi raglán
190,000 K-tól,

Férfi bőrkabát
290,000 K-tól

Férfi magános nadrágok
40,000 koronától.

Kérjük a t. vevőközön-
séget a cégre figyelni

Hajdusági
férfiruha áruház
Piac-u. 67.

Karácsonyi Occasio a Mayer Divatáruházban Mayer Antal János
Piac-utca 18 szám alatt.
Szövetek, selyem és mosóárak, kötött-, szövöttárak, harisnyák stb. itt 10%-kal olcsóbban kerülnek eladásra
Az árakról személyesen győződjenek meg! Az árakról személyesen győződjenek meg!

HÍREK

1923 december 11. (Kedd)
Prot.: Arpád. Kath.: Damaz.

1690 A török elől Magyarországra menekült 30.000 szerb és albán család kiváltságlevelét kap I. Lipóttól s letelepszik a magyar városokban.

1718 A svéd Nagy Sándor, XII. Károly király Friedrichshall norvég vár ostrománál fejlődés következtében meghal.

Időjárás: Lassu hőszűréssel általában felhős, ködös idő várható, több helyen kisebb esőzettel.

Közművelődési könyvtár: 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Csokonai színház: Este fél 8 órakor Tót leány.

Apollo: Páris grófnője.
Vigszínház: Páris grófnője.
Omnia: Lengyelvér.

A Népszerű Főiskolán előadást tart dr Csörzs Károly tanársegéd 5. dr Wodeczky József 6 órai kezdettel.

Wencell Béla — Timár Ila hangversenye este 8 órakor.

Kovács iparosok szakosztályi ülése 6 órakor az ipartestületben.

A Műpártoló Egyesület képzésként 9—8 óra között.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Angyal, Muraközy, Magyar Korona, Bocskay.

Az új tb. városi tanácsnokok eskütétele. Hirt adott már róla a *Hajdúföld*, hogy *Hadházy Zsigmond* főispán dr *Harsányi László* és *H. Kiss József* volt rendőrkapitányokat tb. városi tanácsnokokká nevezte ki.

Az új tb. tanácsnokok, akik a város legderékabb tisztviselői közé tartoznak, a hétfő délelőtti tanácsülésen tették le hivatali esküjüket.

A debreceni orvos egyesület gyűlése. A debreceni orvos egyesület december 13-án, csütörtökön V. tudományos ülését az új sebészeti klinika tantermében tartja. Tárgysorozat a következő: *Beleg bemutató* a sebészeti klinika beteg anyagából. *Hüttl Tivadar* professzor bemutatja a sebészeti klinikát és *Elischer Gyula* professzor pedig a központi röntgenintézetet.

Diadalmas ököl — Carpentier Omnia

A Magyar Mérnökök és Építésszek Nemzeti Szövetségének debreceni osztálya december 15-én, szombaton este 9 órai kezdettel az Arany Bika éttermében zártkörű családi összejövetelt tart. A rendezőség felkéri a szövetség tagjait, hogy részvételi szándékukat távbeszélőn 212, vagy 1108 szám alatt jelentsék be pénteken délig. Nem tagok ugyanott kaphatnak meghívót.

Jön az orosz cári ballet a Csokonai-színházba 19-en és 20-án.

Szombaton és vasárnap: A négy lovas.

Csomor Gyula adománya a szegények karácsonyára. *Csomor Gyula*, a debreceni Meteor mozgó tulajdonosa — mint értesültünk — a december hatodikán rendezett közéleti előadásának teljes tiszta jövedelmét — 720.000 koronát, a szegények karácsonyára ajánlotta fel. A jószívű adakozás, amely folytán sok szegény gyermek karácsonyát lehet boldogabbá tenni, követendő példaként állhat azok előtt, akiknek módjában áll a jótékony célra áldozni.

Országos hírű Jambó tamburazenekar minden este 7 órai kezdettel *Albert Belvárosi éttermében* hangversenyez.

Névnapokra, családi összejöve telekre vegyen bort *Albert Belvárosi éttermében*. Egy liter kitűnő Ó-rizling 1300, 1 liter Csalogató 3000 korona.

Vágott és hullott haját legmagasabb árban vesz *Ramminger hölgyfodrász*, Varga-utca 1.

Országos pótvásár Matészalkán. A Kereskedelmi és Iparkamara érdekeltsége tudomására hozza az érdekelteknek, hogy Matészalkán december hó 17-én mindenféle állatfelhajtással országos pótvásár fog tartatni.

Diadalmas ököl — Carpentier Omnia.

Jön az orosz cári ballet a Csokonai-színházba 19-en és 20-án.

A karácsonyi képzésként Hegedüs és Sándor r. t. üzletében e hét végén zárul.

Megalakult a fából vaskarika. Mint a *Tiszántúli Hírlapból* értesültünk, Debrecenben megalakult a *Magyar zsidó ifjak helyi csoportja*.

Szombaton és vasárnap: A négy lovas.

A Szent Erzsébet Egylet karácsonyi vásárra elfogad bizományban különféle kézimunkákat, iparművészeti és játéktárgyakat, amelyeket december 14-ig özvegy *Engesser Józsefné*hoz, Szent Anna utca 31. szám, kell juttatni.

December 19-én és 20-án az orosz cári ballet a Csokonai színházban.

Napsugár karácsonyi vagyonmentő árverésre tárgyak bezárolag december 13-ig adhatók be Piac-utca 10., egész nap.

Szombaton és vasárnap: A négy lovas.

A ref. leányközépiskola ma, kedden délután 4 órakor szülei értekezletet tart. Tárgy: „A vallásos nevelés és a szülei ház.” Előadó *Szele Miklós* vallásos. Az értekezletre a szülőket és a tanúgy barátait meghívja az igazgatóság.

Piskolty Péter katonai és polgári szabó üzlete Debrecen, Kossuth-utca 58. Készít kifogástalan egyruhákat, katonai felszerelésekben legelőcsőbb bevételei forrás. Szakaszoknak 10 százalék árengedmény.

Ferrari Albertina, a világhírű olasz hegedűművész nő egyetlen hangversenye a Zenében december 14-én, pénteken este 8 órakor. Jegyek Méliusznál.

Legszébb és legelőcsőbb fényképek Takács Vince és társánál Csapó-utca 16.

Különleges katonai és polgári sapkakészítő *Körös* Debrecen, Simonffy utca 5. Készít sapkák raktáron.

Mesés könyvek, képes könyvek, társas játékok legnagyobb választékban *Harmathyndl*, Fűvészkeret-utca 14.

Szövetek, barchetek, mosó árúk minden elfogadható árban *Benyáts Emil* főtéri üzletében Debrecen, Tisza palota.

December 19-én és 20-án az orosz cári ballet a Csokonai-színházban.

Kovács és Társas női divatszalon újból Püspöki palota, Hatvan-ú 1. II. udvar, földszint.

Papa, mama kérem, ugy-e a Jézuska nekem is hoz képeskönyvet *Springer* bácsi könyvesboltjából.

1920. évi Ezerjő Albert Belvárosi éttermében. Saját érdekében kóstolja meg.

Legszébb karácsonyi ajándék egy Kozmann fénykép. Műterem és öltöző állandóan kellemesen temperálva.

Kellemes szórakoztatóhely. Royal nagy-kávéházban Beiter Géza szimfonikus zenekarával minden este 1/29-kor játszik.

Krisch Karoly Piac-utca 89., telefon 12—18. Raktáron tartok legújabb cserépkályhakat, takaréktűzhelyeket, kandalókat. Elvállalok átrakást, tisztítást is.

Ondolálás, fésülés, hajfestés, parókakészítés, közepelés *Ramminger hölgyfodrász*, Varga-utca 1.

Megjelent a 39-es Naptár rendkívül érdekes tartalommal. Debreceni katonák hősiességének nagyszerű dokumentuma ez a könyv. Vegye meg minden volt 39-es, vagy hozzátartozója. Ára 3000 korona. Kapható lapunk kiadói hivatalában, Piac-utca 59. szám, valamint minden könyvkereskedésben és újságarusnál.

Műsor:

Kedden bérletszűnet, tisztviselőst: A tót leány.

Szerdán B) bérlet: Dandin György és Parasztecsület.

Csütörtökön C) bérlet: Lear király.

Pénteken D) bérlet új betanulással: Leányvásár.

Lear király.

(Shakespeare szomorújátéka. Felújította a Csokonai színház december 8-án, a fordító Vörösmarti születésének évfordulóján).

Minden idők tragikus alkotásainak egyik leghatalmasabbika, a Lear király szolgált meg szombaton Vörösmarti ódon pompájú nyelvén a Csokonai színház színpadán. Örök értékek mérlegelésére nem hivatott a hírlapi kritika, de még az előadás bírálatához is csak óvatos kézzel nyulhat a recensens, — amikor az izlés mai keserítősen elpestiesedése idejében már az a tény is dicséretet és támogatást érdemel, hogy a dírekláció igaz irodalmi értékű tragédiával mer léha operettek publikuma elé lépni.

Mégis, mikor egy nagymultú kulturintézmény közönsége odáig jutott, hogy szezonszámra kielégíthető egyetlen operával és egy tragédiával, ennek az előadásnak az alakító művészet, a színpadtechnika minden esz-közével meg kell ragadnia igényvesztett publikumát: nevelnie kell és propagálnia kell az örök művészi szép megrázó erejével.

A Lear király szombati előadása nem volt képes ezt a feladatot teljesen betölteni. A tragédia színpadra teremtésében hiányzott az összefogó koncepció, a hiányos rendezés lomha ólomsúlyként nehezedett rá a dráma feszülő akcióira. A címszereplő *László Gyula*, amiként a rendezésben nem tudta egészen összefogni a lüktető shakespearei jeleneteket, úgy adott igaz tragikus mélységek mellett gyakran üres handabandázásokat az agg király alakításában. Sok-

szor kevesebb eszmét és több méltóságot vártunk volna. Annál melegebb elismerést érdemel *Kent, Edgar* és a *bolond* három fiatal személyesítője. Amit bizalommal előlegeztünk már a múltban. *Unger István* a tragédia súlyos mezében töretlen egészlet alkotott s kidolgozott, intelligens játékaival méltón társult mellé *Rajz*, míg *Ralkó* mély és igaz lelki képét adta a bölcös bolond groteszk figurájának.

Rövid szerepében jó volt *Sötét*, megállta a helyét *Csölnakossy*, a két gonosz lány fejedelmi férjeit személyesítő, egyébként derék képességű segédzínészek együttesbe olvasztásával azonban nagyon keveset törődhetett a rendező. Tulságosan szintelen és modoros *Edmund* volt *Vértes* is.

Goneril mostoha szerepében a tragédia sötét színeiben pompázott *Halassy Mariska* kivételes művészete s gyöngéd és lágy szavú *Cordelia* volt *Erdődy Lili*; *Püspöki Rózi* azonban nem mindig bírta lélegzettel Regan szerepét.

A publikum megértéssel fogadta a Debrecenben ma ritka eseményszámába menő előadást. És egy mindenesetre bizonyos: jó rendezés a mai prózai együttessel képes volna a legsúlyosabb drámai feladatok megoldására is. Csak valamivel kevesebb „*Mintha díom*” volna, több bátorság a színház nemes tradícióihoz való ragaszkodásban s akkor van közönsége az igaz irodalmi értékű estéknek is.

Parasztkisasszony. Az igen kevés jó tulajdonsággal dicsekedő operett sorozatok sivárságát egy idő óta jöl-ésben szaktitják meg a vasárnap esti előadások. *Berczik Árpád* népszim-műve is üde hangulattal, kedves magyarázattal ajándékozta meg vasárnap a színházat megöltő lelkes magyar közönséget; az idő elszált ugyan a darab meséje felett, amely sokszor meglehetősen naivul hat, de a magyar érzés, magyar nőia mindent pótol; különösen ha olyan kiváló művész eleveníti meg előttünk, mint *Kovács Terus*. Kedvesség, báj, mértéket tartani tudás érzelmességben, pajkosságban, nagyszerű játékképesség fő erősségei alakításának. Kár, hogy partnerei — a kitűnő ficsur figura *Sötét* kivételével — mesterségszerűen és szerepük tudása nélkül morzsolják le mondanivalóikat; elannvira, hogy *Szács Margit*, karszemélyzeti tag rövid jelenetében messze kivált az „elsőrendűek” közül.

A közönség azonban mindezt nagylelkűen elnézte s sokat tapsolt az erdemtelen szereplőknek is.

Színházak és mozgószínházak közleményel Csokonai-színház

Tisztviselő estben játsza ma este Kovács Terus Biaháné híres szerepét A tót leányban.

Az orosz cári balletet óriási áldozatok

Tisza István tudományegyetemi könyvkötő.

Dávidházy Kálmán

könyvkötészet és dobozgyár r.-t. Fűvészkeret-utca.

Könyvkötés. Börtárcák.

Diszművek. Dobozok

Elsőrangú munka, jutányos árak.

Leghasznosabb karácsonyi ajándékok,

karácsonyára cukorkák, diszok, gyertyák, karácsonyi piros apró alma

CSANAK JÓZSEF K. Rt.

társzer és csemege üzletében. Plac-utca 51. Telefon 70.

Elsőrendű bevásárlási forrás

fűszer, bor és csemegékben

KONTSEK GÉZA

DEBRECEN, KOSSUTH-UTCA 15. SZÁM.

Rátrányos fedélpapír Federit bőrlemez

Bészler és Dávid vaskereskedésében

a Kossuth-szobor mellett. Tulajdonos: DÁVID JAKAB.

arán sikerült az igazgatóságnak két estére, folyó hó 19 és 20-ára megnyerni. Jegyek már kaphatók.

Apollo-mozgó Vígyszínház-mozgó

Apolló és Vígyszínházban egyszerre Páris grófnőjének III. képe. Musette a nagy nő hétfőn és kedden. Megelőzi Seff, a boxbajnok, amerikai burleszk 2 felvonásban. Az előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

Omnia-mozgó

Lengyelvér, mindkét rész, ma utoljára az Omniában. Lángoló szenvedélyek, dráma 7 felvonásban, színes film, a modern filmművészet legújabb szenzációja. A főszerepben a világhírd Mae Marsch, holnap az Omniában.

Diadalmas ököl — Carpentier — Omnia.

MŰVÉSZET

A Műpártoló Egylet kiállítása. Vasárnap délelőtt nyílt meg a város-háza dísztermében a Műpártoló Egylet rendkívül nívós, értékes kiállítása, amely 200 képével, szobraival és iparművészeti tárgyával méltóan reprezentálja Debrecen élő képzőművészetét. Az ünnepélyes megnyitáson dr. Magoss György polgármester mondott beszédet, majd a közönség eloszlott a két kiállítási teremben s az általános tetszésztől sem bizonyítja késebben, minthogy már az első napon tizenegy műtárgy kelt el több millió értékben. A kiállító művészek meg is érdemlik a teljes pártolást és pártfogást a debreceni publikumtól, mert amit a téli fázis ad, az ma a legelőkelőbb vidéki művészi színvonal. A kiállítás anyagára részletesen kitérünk legközelebbi számunkban, a kiállítást magát addig is a legnagyobb szöveggel ajánljuk a debreceni közönség figyelmébe. A Műpártoló Egylet tárlata reggel 9-től este 6-ig tekinthető meg.

A Bika hangversenyei. Debrecen városának már telt meg a hangversenyszékhelyében is meg kell állanunk egy pillanatra az Arany Bika hangversenyeinél, amelyek elsőrangú művészi értékeket reprezentáló erőket szolgáltatnak az igaz zenekultúrát. A gondolat, amelyet Németh Aladár elismeréseméltóan valósított meg, — a szórakozni vágyó közönségnek szinte odalopni a magasabbrendű zeneművészet maradandó lelki élményét —, minden dicsőítést megérdemel. S ha valaki azt állítaná, hogy ezek az operasték csak üzleti reklámjai az Arany Bikának, ez mit sem von le értékükből, mert az ilyen nemes és a művészi kultúrát szolgáló reklámot is csak helyeselni lehet — más üzleti vállalatok, más publikum dzsiggelő négerekkel, bartrükkökkel experimentáló reklámjával szemben.

Szombaton és vasárnap **Szentmihályi Tibor**, az Opera egyik jeles, fiatal hőstenoristája énekelt a Bikában N. **Bodor Karola** operaénekesnővel, **Noseda Karoly** karnagy művészi kísérete mellett. **Szentmihályi** életteljes, forró erejű, érces tenorja s **Bodor Karola** kiforrott technikájú előadói művészete méltán váltották ki a hallgatóság tüntető ünneplését. Reméljük, hogy a „reklám” e nemes módjával még sokszor lesz alkalomunk találkozni a Bikában a téli folyamán. (v.)

Timár Ila és Vencell Béla hangversenye. December 11-én este tartja meg **Timár Ila Vencell** Bélával, az Operaház tagjával jótékony célú hangversenyét a Z. nédeben. A Csokonai-színház közkedvelt operettprimadonájának operária estje elé, amelynek műsorán a legkiválóbb szerzők nagy áriái szerepelnek, széles körökben élénk érdeklődéssel néznek.

TESTEDZÉS

Az MTK legyőzte az UTE-t

A vasárnapi fővárosi bajnoki labdarúgó mérkőzések ismét a szokott botrányok között folyt le, különösen a cionista VAC mérkőzésén volt viharos botrány, ahol lábtörés, bírósártés után rendőri beavatkozásra került a sor és a második félidő zárt ajtók megett folyt le. Az MTK biztosan győzött a lanyhán, kapkodón játszó UTE ellen s most már négy pont előnnyel, szinte behozhatatlanul vezet a bajnoki listán. Részletes eredmények:

MTK—UTE 2: 0, félidő 2: 0. Az MTK már az első félidőben megszerezte góljait Braun és Orth révén. A bíró Jeszmás UTE-t kiállította. Az MTK közönség igen hangosan viselkedett s szinte terrorizálta az UTE játékosokat.

Törekvés—33 FC 5: 0, félidő 3: 0. A „33” FC Zsák kapuvédő gyenge védelme miatt kapott ki.

KAC—Zugló 1: 0. A két utolsó helyezett küzdelemből a KAC került ki győztesen Bíró góljával, melyet 11-esből ért el.

Vasas—BTC 1: 0. A jobb csapat a BTC volt, de a védelme bizonytalanul működött.

III. ker—VAC 1: 1. Grósz VAC a lábát törte, Breuer pedig csontrepedést szenvedett. A zsidó közönség oly terrorisztikusan viselkedett, hogy a rendőrség a pályát a második félidőben kiürítette, s a másik játékosokat figyelmeztette.

FTC—UTSE 1: 0. Az FTC tartaléka csapata csak nehezen győzött.

Második osztály: BEAC—ETC 10: 0. Az egyetemi csapat hatalmas gólaránnyal győzött. Erhardt egymaga 6 gólt lőtt. TTC—Husos 2: 0, NSC—MTK 1: 0, BAK—Postás 1: 0, MAC—Testvériség 2: 1, Ékszerész—MAFC 1: 0, Föv. TKör—KAOE 0: 0.

A bajnokság állása a vasárnapi forduló után az első osztályban: MTK 24, FTC, UTE 20, BTC 18, Törekvés, Vasas 14, „33” FC 12, VAC 11, III. ker.. UTSE 10, KAC 8, Zugló 7 pont.

Második osztály: TTC, BEAC 20, NSC, MAC 19, KAOE 16. Föv. TK 13, Postás 12, Ékszerész 9, EMTK, Testvériség, ETC 8, Husos, BAK 7, MAFC 3 pont.

A Szombathelyi AK kitűnő eredménye Spanyolországban. A legjobb vidéki csapat, a SzAK vasárnap játszotta első mérkőzését Spanyolországban a Barcelonai Európával. Izgalmas játék után 1: 1 arányban eldöntetlenül végződött a mérkőzés. A SzAK-ot melegen ünnepelték.

A DTE teasteályo. A DTE az idén is megrendezi szokásos teasteályait, amelyek tavaly is kellemes szórakozást nyújtottak. Az első teasteály december 22-én lesz az Arany Bikában.

Zománcos öntött vasedények, épület- és bútortárgyak BAKOS vasüzletében
Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

KÖZGAZDASÁG

A debreceni sertésvásár. A hétfői sertésvásárban a kövérpiacon a felhajtás 200 darab, a vásár irányzata élénk, a kereslet nagy, az árak 1100—1500 koronával emelkedtek kilónként élőszuliban. Prima sertés 85—9000, kivételesen 9500 korona, egyéb 7400 koronától felfelé. A soványpiacon a felhajtás kevés, a kereslet nagy, az árak 8—10 ezer korona közt mozogtak.

NYELVSZÓ

Magyar korona: 3.02 1/2

Zürichi zárlat

Berlin 130, Hollandia 218, Newyork 573 1/2, London 2502, Páris 306 1/2, Milano 2490, Prága 1675, Budapest 3.02 1/2, Belgrád 652 1/2, Bécs 80 1/2, Szófia 420.

Devizaközp. hiv. ári.

Dollár 20400—21500, franciafrank 1115—1181, Svájci frank 3500—3720, cseh kor. 593—637, lei 112—125, lira 900—955, dinár 230—244, német marka —, osztrák korona 28 75—30 95.

Értéktőzsde

A mai tőzsdén az irányzat nem tudott egységesen kialakulni. Eleinte tartott volt az irányzat, majd újból lanyhaság kerekedett felül.

Az általános árnívó 5 százalékkal esett vissza. Az árveszteségek 7 százalékgig terjedtek. Zárlat felé az irányzat kissé barátságosabbá vált és az árveszteségek egyrészt megtérültek. Az irányzat zárlatkor tartott volt, a hangulat barátságos, forgalom csekély. Kosztipénz kamata azonnalra 1 egynyolcad, kasszanapra 2 hétnyolcad százalékos.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat változatlannal maradt, az árak tartottak, a forgalom csekély.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 104000—105000, egyéb 103000—104000, 79 kilós tiszavidéki buza 106000—107000, egyéb 105000—106000, rozs 77000—80000, takarm. árpa 72000—74000, sórárpa 76000—80000, köles 85000—90000, zab 81000—82000, ó tengeri 80000—82000, új tengeri 69000—70000, repce 195000—205000, korpa 43000—43500.

Ferencvárosi sertésvásár

Felhajtás 1700. Árak könnyű 6200—8600, közép 8700—9600, nehéz 9100—9600. Az irányzat vontatott.

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Hungária 90	Kistarcsai 123	Fiumei —	Pannonia 16.5
Magyar 90	Királymalom 45	Kühne 55	Temesi sz. 115	Török —
Bosny. agrár 50	Viktória 185	Györfly 148	Fellen 900	Turul —
Földhitel 270	Franszdan. 122	Kaszab 53	Flóra 186	Unio színház 18
Ázsiai 230	Bányák és téglagy.	Kissling 21	Fővárosi sör 21	Vasm. vill. 38
Hermes 79	Banxit —	Láng 145	Goldberger 89	Villányi 65
Agrár —	Bauxittrüsztt 500	Lipták 20	Gschwindt 245	Wander 21
HSzlavon. 32	Beocsini 1025	Gép és vasut 50	Halkeresk. 27	Zagyvapálfal 52
Lloyd Bank 19	Borsodi 155	Magyar acél 235	Hung. műtr. 200	
Cseh 22.25	Lőrinczi 120	Mérleg 33	Juta 170	Faipar:
Magyar hitel 570	Cement 95	Belga fém 125	Kábel —	Mercurfa 10
Ingatlan 320	Unio —	Motorgyár 45	Karton 103	Cserző 12
Forgalmi 40	Szászvári 345	Ólom 27	Keglevich 18	Dharaszi 14
Jelz. 71	Kohó 700	Chandvir 140	Királyautó 13.5	Egy. fa 22
Ker. hitel 24	István 53	Rex 18	Királysör 62	Funiergyár 20
Leszámitoló 98	Köb. téglá —	Rima 103	Klein és Fia 11.75	Guttmann 650
Német 26	Drasche 310	Roessemann 54	Keleti 32	Hazai 165
Olasz 43	Magnesit 2600	Rotmüller 21	Klotild 93	Honifa 12
Közp. Jelz. 14	M. aszfalt 46	Schlich 98	Krausz 69	Kőrösb 7.9
Városi 12	A. Kősz. 2450	Schuller 85	Polg. Sör 355	Kronberger 17
Merkur 22	Kerámiai 120	Tendlorf 100	Ligetszanat 28	Lignum T. 103
Nemz. bank 55	Nagybát. 208	Vegyipar 35	Kukoripar 2700	Magy.-Am. 26
Jeszt. Hitel 153	Salgó 588	Vagonygyár 72	Lámpa 220	Erdő 11
Keresk. 1170	Ujlaki 260	Wörner 20	Auer 300	M. Loyd 90
Hungária 35	Urkányi 780	Fémkeresk. 34	Kender 100	Malomsoky 13
Takarékpénztárak	Mári szén 75	Vegyések	Óstermelő 222	Nemzeti 220
Belvárosi 32	Nyomdák	Alt. Gázizzó 21	Pamut 220	Lichtig 12.5
Lipótvárosi 15	Athenaeum 210	Alt. Légsz. 680	Szalámi 27	Ófa uj 545
Egyes.fővár. 218	Franklin 225	Bárdi 14	Vasut forg. 175	Rézbányai 130
Kőbányai 28	Globus 60	Baróti 14.5	Marosi petr. —	Szlavonia 74
Magy. Alt. 165	Kunosi 29	Boni 80	Mezőgazd. 543	Nasicí 2000
Moktár 170	Pallasz 59	Brassói —	Mezőhegy. 332	Viktoria 10
Pesti hazai 3960	Pesti könyv —	Chinoín 61	Interrexim 31	Zabolai 131
Biztosítók	Révai 175	Danica 110	Oceán 36.5	Zentai 170
I. Magy. 6100	Rigler 88	Diana 9	Olajipar 63	Közlekedési vál.
Fonciere 280	Stefaneum 9.5	Dorogi 225	Plóbus 43	Adria 470
M-francia —	Vas és gépjármű	Décukor 442	Püspöki 21	Atlantica 50
Jég 170	Koburg 42	Dunántuli 53	Schwartz 21	Közuti 34
Pannonia 1100	Csáky 28	Cinner 9.5	Star 45	Városi 33
Malmok	Gépjármű 118	Egisz 46.5	Szilka 69	Bur 22
Back 80	Fabián 17	Izzó 0.75	Szegedi 350	Déli vasu 95
B.-miskolci 99	Fegyver 1350	Textil 16	Lukács 11	Mefter 380
Concordia 76	Flankl 100	Horvát 875	Szolnoki 11.5	Levante 860
Békéscsabai 38	Ganz-D. 4750	Gyapjamosó 70	Royal —	Miskolci —
Első Bpest 187	Ganz vill. 2130	Papiripar 38	Stummer 1350	Nova 128
Törökszntm. 23	Hoffher 190	Részv.-sör 203	Telefon 140	Allamvasut 395
Gizella 50.5	Élővétel jogok: Dunaharaszti 875, Viktória mal. 315, Stefaneum 40, Athenaeum 116, S.ikra 65, Török 5, Kaszab 60, Motor 70.	Szövőköteő 56	Temesi sör —	Tróst —
	Nem jegyzett értékek: Magyar amerikai bank uj 7—9, régi 8—9, Duna Lloyd 20—21, Bőm hordó 3, Foresta 37—40, Herendi porcellán 9—9 fél, Ingfa 10—12, Karacsberényi 8 fél—9 fél, Pharmakia 5—6, Községi nyomda 8—9, Kéve 1900—2100, Mobil bank 9 fél—10.	Spodium 189	Tokaji 34	

PALMA
kaucsuks talpvédő
kaucsuks cipősarok.

Előnye!
Olcsóbb, tartósabb a bőrnél! Védelem a nedvesség ellen. Csipőse toborít!

A takarékoságot nagyrabecsült Hölgyeim és uraim

CSAK AZ UDVARBAN
az olcsó maradékvásárban.
Budapest, Király-u. 32. alatt felsorolt cikkek beszerzésével gyakorolhatják:
Vékonyszálú 80 cm. széles schiffonok vagy vászon métere . . . K 6980
260 drb bőrerős fehérített lepedő darabonként . . . K 84,700
Csodaszép kiváló minőségű széles férfiöltöny szövetek méterje . . . K 7420
Bőrerős anginok mtr-ként . . . K 7420
Remekszintű sima duplaszélű női kelmék méterje . . . K 19,870
Csodaszép velourkabát vagy kosztüm-kelme méterje . . . K 69,800
90 drb uj wattaplan darabja K 79000
U. m. raglán és télikabátiszövetek, zep-hirek, cloth, barbet, kékfestő, szőnyeg és lineum maradékok minden elfogadható árt.

Tekintse meg kirakatainkat!

HÖLGYEK ÖRÖME
szép fehérnemű

KARÁCSONYRA.

Kiváló minőség, kivitel és izlés jellemzik

KARDOS LÁSZLÓ

dus választéku raktárát.

DEBRECEN, Kossuth-u. 9.

Alapítási év: 1831.



Ha pénze van,
okosabbat nem
tehet, mint ingat-
lant vásárol!

Mert az ingatlan értéke mindig
meglesz és megmarad!

Itt volna most 3 roppant
olcsó vétel!

Az egyik egy kis családi ház,
2 szobás lakással, mellékhelyisé-
gekkel, villanyvilágítással. Lakó
nincs. Rögtön beköltözhető

Homokkert. — Harsányi Gusztáv
utca 13. szám!

Ára tizenhatmillió korona!

A másik szintén a Homokkertben
van, a Bábaképezde közvetlen közelében

Bujdosó-utca 25. számú ház és
szőlő!

majdnem egy hold kitünő erőben levő
termő szőlővel, melynek bora vetekedik
a hegyborokkal! Az épület egyszerű
két szoba, mellékhelyiségekből áll. A
vincellér lakik benne.

Rögtön elfoglalható! Ennek az ára 20
millió korona! Ma nevéseges potomár!

A harmadik a

Maróthy György-utca 9. számú
és a mellette levő

Könyök utca 11. számú 2 sarokház!

A kettőt együtt megkaphatják
30 millió koronáért!

Mindkét ház téglapépület, cseréppel
fedve. A Maróthy György-utca 9. számú
sarok házban, mely a Rákóczi-utcahoz
negyedik ház — 2 üzlet is van,

Az árak szabott árak! Alku nincs!
Mindhárom ingatlan eladása felett a
NAGY LAJOS ingatlanforgalmi iroda
rendelkezik. Egyedül csak ott köthetők
meg azok vétel, ott teendő le a fog-
laló is!

Iroda: Veres-utca 9. szám.

Ujjonnan átalakított és a mai
kor igényeinek megfelelően
dusan felszerelt üzletben

**konyhaberendezési
és háztartási cikkek**

a legolcsóbb árakon beszerezhetők.
Legszébb és legcélszerűbb
Karácsonyi és újévi ajándékok.
Korcsolyák megérkeztek!

Tóth Gyula

vasnagykereskedő
Debrecen, Városház sarok.
Telefon 29.

Szirek András

uri és egyenruha szabó.
Divatós angolszővetek raktára.

Szent-Anna-utca 1. Telefon 509.

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szöveg 200 kor. minden további szó
20 K. Vasár- és ünnepnapokon 10 szöveg 300 K. minden további szó
30 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak

ELADÁS

Simonyi-úti villa
téli-nyári lakásra al-
kalmos, legmoder-
nebb hét szobából
s mellékhelyiségek-
ből álló lakással,
központi légfűtéssel
eladó. Ertekezni dr.
Jóna Kálmán ügy-
véd irodájában Deb-
recen, Batthyányi-
utca 17.

Fédes kocsi

ujak és használtak
eladók, Nagy Gyula
kocsigyártó, Erzsé-
bet-ut 17. sz.

Amerikai 4 üléses

sárga hajtkocsi el-
adó Arany János-
utca 31.

Fajborok

21-es ó és új ma-
gas fokuak, kis és
nagy téiben el-
adók. B azsek, vá-
gohid.

Eladó

Egy női plüss téli-
kabát és nagyobb
mennységű fűrés-
zpor, esetleg termé-
nyét elcserélhető.
Ertekezni Kécs-
utca 55.

Egy sötétkék
bunda eladó. Cim:
Szent Anna-utca 36.

Eladó

husz mázsa hazai
tisztviselő szén, Ma-
goss-utca 18 Hajdu.

Téli kesztyűk

3000 koronától Kul-
csár Imre és fia
Egyháztéri üzletébe

Eladó

kisebb nagyobb
nyárfa teknő és
vályu. Péterfia-u. 19

„Folytonzó”
keveset használt vas-
kályha ócsón eladó.
Arany János-u. 56.
hátnál.

AJÁNLAT

Bálint József
asztalosnál
butorok, konyha-
berendezések raktá-
ron. Csapó-utca 67.

Megbízásokat
Budapestre

magán- és kereske-
delmi ügyek pontos
és gyors elintézését
elvégeztetjük nyugalma-
zott főtisztviselő.
Cim a kiadóhivatal-
ban

KERESLET

Jó írásu

és jól számolni tudó
kiasszony írásbeli
teendők elvégzésére
felvétetik sajátkezü-
leg irt ajánlatok sze-
mélyesen adandók
át Pétegházy Já-
nos fűszer- és cse-
megeüzletbe.

Intelligens nőt
keresek 3 éves kis-
lányhoz, Batthyányi-
utca 14.

Tanítványt vállal

a középiskolák bár-
mely osztályából ju-
tányos díjazásért
menekült főiskolai
hallgató. Cim a kia-
dóban.



Ne menjen senki kész ruhaüzletbe,
hanem siessen Péterfia-u. 42. szám alá

TEGDÉS JÁNOS-hoz

ki karácsonyig 260,000 koronától
saját szövegyéből mérték után
készít férfiföltönyöket. Női és
katonaruhák olcsón, fordításokat
legolcsóbban. Tisztviselőknak napi
árból 30 százalék engedmény!



Debrecen sz. kir. város köz-
tisztasági és fuvarozási vál-
latalata hivatalos helyiségét
Városháza, Földszint 18. szám,
Kossuth-u. kapu alá helyezte
át. Hivatalos órák 8—2-ig.

Debrecen sz. kir. város
köztisztasági és fuvarozási vállatala

Nagyválaszték
női-, férfiruha és
kabátszővetekben

barchetek, flanelok, zeli-
rek, vásnak, harisnyákban
és mindennemű rövidrukkban
a legolcsóbb napi árak mellett

Nádudvary Lajos

cégnel
Ferencz József-ut 26. sz.

Szardiniák **PIAC-UTCA 51.**
Thon-hal Póstával szemben
Humár
Kaviár
Pástétomok
Telefon Huskrémek
70 Gombakonserv
Alapítva 1923. Sajtók, likőrök s.b.
CSANAK JÓZSEF K. Rt. fűszer és cse-
mege üzletében

Épület- és butorvasalások,
fűzőedények hátrányfedőlemezek
KOVÁCS GYULÁNÁL
Bika mellett sarkon.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad,
olcsón beszerezni tessék
mennni, hol kevésbé használt uri ruhák el-
adása, vétel és alkalmi ruhák kölcsönzése
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Öntött és sajtolt
Butorveretek
Nickelozott réz és lackozott
Lőszergyári veretek
legjutányosabban
Bészler Lajosnál
Széchenyi-u. 2.

Karácsonyfadiszek
Képes- és meséskönyvek, Ifjusági iratok, Levélpapír-
különlegességek, Emlékkönyvek, Levelezőalbumok és
más karácsonyi ajándéktárgyak legolcsóbban kaphatók
Csáthy Ferenc könyvkereskedés és iro-
dalmi vállalat RT.-nél.

Karácsonyi — Újévi ajándékok
Parfüm — Manikür — Fésűkazetták
Legfinomabb Kölni- és Toiletvizek
Szappanok, Diszhajtók, Hajcsattok stb.
legolcsóbban beszerezhetők a
Korzó Drogueriában, Piac-utca 42. szám.

Rózsá Áruház
december 25-ig
karácsonyi vásárt
rendez
leszállított árak mellett!!

Fekete posztó kabát	250,000 K-tól
Színes velour kabát	350,000 K-tól
Színes velour kabát prémés	500,000 K-tól
Bársony kabát hosszú	600,000 K-tól
Plüsch kabát karikül hosszú	400,000 K-tól
Szörme sport kabát	650,000 K-tól
Szörme kabát hosszú	900,000 K-tól

Ruhák, kalapok, boák remek választékban.
Rózsá Áruház, Debrecen, Alföldi palota.

Hirdessen a Hajdúföldben!!